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- conhecimentos de mafemaiica.

“ricHo, se tomdmos u m8 vrelmcHo de squiveléncie, isto &, uma wela

: equivalantes para a rel&gac de eqyifalancia "ter a mesmavaor“ . mas

‘Por~selecéo n atural, a capaciaaae de aprendar a fazsr class ilca .

goes apwopriadas, certementé, aamﬁniou, cuim1nando hojeg o fnow

A crisnce aprende & relasionar objetoa a outres*abaeto aoont
tevimentos 8 ocutros Aéontesimentos ¢a881f1uando~os, Qu ando els
cheg® & escol®, o dever do professor & ajudé-i8 nos prceessos de
ciessiPichely vara prepiri-18 pare as idéias matemdticas que el2
deverd aprendaer miis tarde, m, caso especial de. cla§31ficaé§o d'a’
claasifictelo en ol@sses alﬁauntaus isto &, de classes que n#io. tem .
elgmento comum. Qu ando consideramns un\ reiagﬁo ds Semelhanca /-
que oroduz ums particinaglo de, isfo &, vartic#o de todos o8 Bbie

- tos que consider@nos em clasges disjuntas, isto €, em classes Eem
'e}ementoe ‘sonung, dlzemos qu# utilizsmos und velacﬁo de equLvalén

cig , e dizemos que o8 elamen%oe que esidc num@ mesm@ clé@sse ads
equlva&entes 1 ns Bos oubros. T guslmente, d is elementos, estaui

~do um pum@ classe & o outro em cutra clasge nélo tendo eleh nto /.

comum’ com o vrimeirc; denomin&m-se diferentas, egundo es€a defi o

clio que realiza u ma varticHo no conjunte de todos os obietos con’
giderfdos em classes d:agunt&s e se tomBmos um obieto queliquer ,

_ele serd de uma dess@s c183368. Se tomdmos qualiquer outro objeto.
. ou evte outro.objeto nevtenoa & mesma ciasse de no#go orimeiro / -

Aobgeto,ou @ uné outra, ‘mas, jemaiz, Bs dums classes 8o mesmo tem
Do, T4 prinelro csgn dlremos gue nossos dois objetos sﬁo»QQulva*v‘
lentes, no outro, Qque nosgos dois objetos s8o diferentes, Az . re
Bdes que resuliam de ciassifiocAcies emalhantes ( Dor. semelhanOGW
sflo relecdss de eguivaléncia. N8 objetos que pertencem & mesma clas

2o sHy equivalentes. A- relagHo vomvlementar de uma. relaclo de equl

valéncia é a re7&q§o de diferenca. Por exemplo, toma@mos.o conjunto -
dog blocos légicos ¢ a relacliv "ter a mesma eGr" Se escolhemos d01%

“bloeos; ‘08 dois. bimcos ez bem sHo 44 mesm8 ofr , ou de.clres dife-

rentes. Ev1dentemante; voderifmos tom8r um& ontre ralagﬁo de equi~ -~

val8nci®; nor exemolo, "ter & mesmd8 form8". Dois bloeos ou el da
- mesné form& ou  ndp’ aﬂo da mesma form8. Todos of blocos d8 mesma -

form& serlo 48 mesna L]BESG de equivAléncif que resulta 4a anllcam" o
480 da relacho "ter a mesma forma", Entéo,gsende dados blocos quai§

,Equgrg eles ou sae da e sSms ou e&eg ras sao ds mesme formaoﬂe primﬁi

10 6aso, eles s&s eqpiwa ente%a no segundo easog eles sfo diferentes.
Vimos que & squivalén cia de dois blceea depsude da relagan de eqnitg
lsﬁcia gue se eonsidereo'D@is bl@cos bem podem ter -a m@sma cor . sem
fer a mesne forma sem ter a.masma eorn No przmelvg £aso eleQ‘r seraq

20 de equiyalancia,"ter @ mesma iormnﬁ N0°

sagundo‘:'

5 ;a} o : Coan
: B 1m90rtanta netar queaiam toﬁo atr&buto 8¢ adapta & f@rma L
an de yra ralaga@ do eqyévalerciag Ha ahributas qﬁe Bdo eamrems nho .o
sattsfazem=para a ﬁbrma&a@ de co&dxntaso Por axemple; se tomamoa ”»0-
8on3unto das crianvas da elasaa e grccuramaq formay o conjunto
Jtodos os sranGQS, a0 sabemos,exat&manrew qpais as criancas- que. sgoj]‘.,
~grandss o quails as criangas que sfio pequenas. R?eonheceremgg as ma“pff"'
Tes e quals s8o os manoresﬁ_maq,nag saheremoss exatamente, em ”quafs
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nqcanheae;amxc 08 ﬁ81g“33 -3 quals as'ar#éngaa que sa@ peauenas

| de(aﬂPﬁ“eremfs o9 maiores & quais sdo 0 menoTes, MAS naﬁ
3ab@remcs exatamﬂﬂte em.que ponic e precisa beparaﬂims em.grandss 8
pequancs, .entdc, o ahr ibato Hcor granﬂe“’&ao se adagta—a fcrmagab de
um;uuniuxtoo Por asta rdzacs "tar & mssma altura” ndo ‘serd ﬁﬁfatrnbum"
to apropriade para a formagio da ums ralaga@ Cles eqaivaiqpclaOMesmn se
wEpsT “wentanss utiligar 4 mesna altura” n3s sers um atributo apropria
do a formar uma relagac de equavalenciao Me s se experimentamos utg-;
iizar as cdres do vestusrio das eriangasg igualmsntey teremos dificgl.‘
dade, Mesmo se o atributo “vés?*r ou ndo vestir vermelh@ s Por exemph,
eskd ‘bemx determﬁradm, en:gerax@ serd até meswo “mpossivel formar c&gh ,
sas de equivai8ncia a partir dessas propriedadss. Esta dificulda;da rg

- sulta do fato que, por ezemplo$ as criargas vestidas de vermelhn néo
‘ ';fbrmam'uma oAasse disjurta das criangas vestidas de aznig parque podsf
~‘scontecer que tenha criangas vestidas de vermelho com azul, Ne - caso

dos bloeos locicosg ter a mesma cort nos da classes d»ssuntas porqua
cada bloeo € s de wma of r' n3o ha bloco que seda9 ao mesma tempc cQ
loriu@ de varias cores; was, em geral, as criancas usam raupas de cp
res Clversas, Entd#o, para rasumjr, e precisg Jevar em uonslderagas 08
segaintes pontos, ixportantess S L
‘1. Antes de falar de relagsss é preciso determinar qs

"'seres, o8 obietos que vamos relacionar (ligar) por meic das relag&asof

Isto quer dizer que & precisc um d@ferminad@ (partiaular; conjunto /

que nos chararemos um Gondunie

L uniwerse? cugas elemsntos

| f  seraa, er’rao9 relacienados pelas relagoes considanadaso

. ' . 2, Sendo dado ¢ conjunto umiverso gue ‘escolbemos para
0 momsntoy para construir 0s subconjunt@s, e preciso considerar o8
atributos que estag detprg;géggg Isto quer dizer que, sendo dado
um atribato, ele esta daterminado se um elemento qualqusr de nasso
xovjunte universa possui ou ran possvi éste atrﬁbuxao_Se este nao @
0 caso, o atributc em questaa nao esta swficientemate determinado /
para o conjunto. consd derad@ para. formar subconjuptoo o e

‘ 3. Para formar uma relagao de eq‘aivalencia9 é precisc
que na definicao desta aquivalencia wutilisamos atrébvtos de modo /

" qQue as classes’ i‘ormadas PoT esses a,tributas se;;am dis;;wtaso Uma. re-.

Jagfo ds equivaiencia sara, en geral, ga forma “ter a masmao,oo“ ov.
"ser da mesmaugo-lﬁ ' *‘

5 : Naﬁuralmeate, as re¢agoes de equivalencia‘e de dﬂfengi
ca nio sio as i -caso ﬂ,precisa ccnsiderarsi por exemploﬁ as relagues s
de ordem, Isto gnar .,zer que uonsideramas us eleme tos de nasso cqg-“
Junto wilverso crderades de um certo mpdao Podemms aansiderar_as orﬂ
dens: estritas qmmmmqmamq o ordens va@ esuritaso Numa ordenuf'f :
senda dados dois elemsntas quaisqnax? dave sar determ¢3ado sa,am Qg“ ,
1es praceds 0 putfboﬂuma ordam.naa aatr*ta nao é passive1 fazer uma,
tal disposigaso Por exsmp¢05 podemos enfﬁﬁeirar ag crlanoas da clas» 2
se antes de dedixs~-1os. sair-da escvla2 entaaﬁ havera uma primeira "ri”




e

havera uma primeira crianga que sai da chasse, haveré,um segundo, um
tarcaim9 € assim por diante, Sendo dados duas criangas quaisquer,gs
rs determinado qual saiv antes da outra,Podemos considerar.as licdes
que se desswmrolam durante © dda na escola, na mesna classe, Entre
duas iigoes qualsquer, ha sempre umz relacdo de ordem determinada pelo
tempo. A ordem, entretanto, pods ser determinada pelo tempo, por /
uma distribuicio espacial ou por qualquer outro critéric que quizer-
mos utilizar; por exemplo, os nomss das criangas podem ser colocados
em uma lista alfabéticag isto quer dizer que a ordem alfasbética de -
termina a ordem das criancas da classe, Se ha duss criangas cujo ngQ
me tem a mesma inicial, sntSo se decide que serd a segunda letra que
determina a ordem e assim por diante, ¥ déste modo que se define a
ordem alfabética. ¥ preciso sublinbar que entre a ordem simples,por
exemplo, determinada pelo tempo ou por uma certa distribuiclo no eg
pago e a ordem alfabética, ha uma diferenca essencial, ilsto é, nas
primeiras hd, apenas um critério que é preeisc aplicar para  saber
qual elemento vem antes de outro elemento, Na ordem alfsbética hd va /
rios eritérios a comsiderar. B preciso de inicic observar a primeira
letra de uma das palavras § diferente da inciazl da outra, entfo, o©
eritério f uncionas podemos decidir. Se, ao contrarie; as duas ing
riais so idénticas, entfo é precise olhar a segunda letra., Se a sg
gunda letra de um dos nomes é idéntica a segunda do. outro, entdo, &
preciso passar a terceirs letra e, assim por diante, Os criterios da
primeira, da seginda ¢ da terceira letra sao superpostos. O me SO
acorntece para a decisdo se um ou outre de dois mimeros expresscs em
simbolos e maior ou menor, O primeiro eritérioc é o mimere de simbolos .
se um dos dois mimercs estd expresso por meio de mais simbolos(ehif-
fresg) que o outrag entdo o mimero expresse por mals simbolos e o mg
ior, Se Sste & o,cas0 , ndo é necessario olhar ¢ waler dos simbolos,
Se os dois nimeros sfo expressos pelo mesmo nimero de algarismo, Ene.
tretanto, esta nfo & a wesme situacBo encomtrada ma ordem alfabstica.
As criancas tem muita dificuidade em se utilisar de diciondrios,pors
que, pERE a majoria ndo fea exercicios suficientes na utilizacgdo de /
gritérios superpostos. Nas fichas stbre relacfes de ordem, hd virios
exerc{cios de critérios superpostos que servem para ordenar conjuntos.
Evidentemente, os pr@fessdres poderao inventar, cutras situagbes. As
fichas preparadas nestas séries servem somente, de mod8lo, Havera /
criancas que terfSo necessidade de muito mais pratica antes de poder
manipuwlar com facilldade as idéeiss de equivalevcia de diferenca e

de ordem, ‘
E preciso salientar que as fichas stbre os objetos e sdbre

os objetos e sébre conjuntos ndo sfo entregues imediatame te as erian
gas, A criancga em seuv primeiro ano de escglar%dadeg'nﬁo sera ~ capa®
de ler.as fichas., A matéria de matemdtica esta estruturada nestas seé=
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séries de fichas para que o pedagogo possa obter uma visSio de comjunto
da futura aprendizagem. Og ensanamentgb deverac ser transmltldos ver
balmente as crianggs pelo pedagogo ou por outrss criangas que ja reald
zaTam 0S jogos em questdo, As séries de fichas poden ser utilizades /
mais tardeg por exemplo, no tercairo ano, COmo m metcdo de revisdo de
controleo Ass im, o professor pode se assegurar de que nac vesta lacuna
no conheczmen*o da crianga que a lmpedird ds compreeﬁﬂer 0 que segue
( a. sequéncia), por exemplo, a delicada passagem das relacSes aos numg
TOS, A : :
CAPITULO II
2, FICHAS DE TRABALHOQ - OBJETQOS
, Nesta primeira série, hd tr8s génercs de fichas de trabalhos
: as equivaléncias de objetos { entre)
as diferengas de objeto (entre)
as ordens entre os objetos,

2.1 ~ EQUIVAISNCIA « OBJETO
(Fichas & e 2) Nestas duas fichas, a criarga aprende a distinp
¢do entre um atribptc determirado e um atributo ndo determinade. Um
atributo aplicado a um conjunto define ( determina) vm subconjunt o
déste conjunto, &, 820 mesmo tempoy seu comp_snmntoo O atributo estd
determinado guando é sempre possivel enunciamlo, se.un elemernto un;
~quer do conjurtc possul ou ndo possui este atributo, Os grandes e os ‘
psquenos ndo sfo atributos determivados.O0s mais velhos ¢ os mals mo
¢cos; oS mais pesados e 0S MENOS pesados no sdo atributos determina-
dosﬁzyo‘pfoblema 2 da ficha a, a sugestio felta é de separar as ek
anga; caniorme sua idede determinada por seu Wltimo aniversirio, En
tgo, por exemplo, as criancas de seis anos e as criangas des sete ancs
- gerdo separadas umas das outras, Na questZo 5, a crianca é encoraja-
da a resolver o prcblema separando as eriancas por seu peso9 mas ndo
apenas dlgzendo " mais pe:sados T s o1 "menos pesado¥, RQ_~
ra resolver é preciso ter meios para "msdir" peso das criangas na /
classe, ; ;

Fichas 3, 4 e 5) Na ficka 3, introduzimos a idéia de um "club",
0 club & utilizado como palavra infantil para clasge de egu;va;éggi 3
HS uma menive de oito anos e um meniro de oito anos no ciub Isto quer
dizer que as crianyas de oito anos podem perteneer a este club, As
men:nas € os menlnes podem, igualmente9 pertencer ao club porque ja
ha ums, ‘menina e um menino no club, entao, haveri um club para criapn
cas de oito anos, haverd um outro n?ub para as crﬁapgas ds sete ancs
um para as de seis e agsim por diante,

Na ficha L, vemos.que, no club $6 bé meninas de oito anos ;

- ent8o, outras meninas de oltd anos podem perten"er so club, mas os
merinos de oité anos formarao wn outro club, Havers clybs para as / .
meninas de 0ito anos, para as meninas de sete anos, para os meninos
de oitg e para oS menines de sete anos; Haverd ma139 se houver cri
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se houver criangas de seis anos ou de nove anos, LA ex "

0 pressao #perten
tencer ac co gahbe" é utilisada em Jugar do térmo téenico "relagfo de
equivalepcia o Na floha 5, 0 elub & definido por dois meninos de  sete
anos EFERKEEEEKNNIRE XA BB R AR KR S RS entio, outros menie
nog de seie anos wthcnvwm'ao clwb mas as mpninab ds “?u@ anos nao po
dem pertencer ac ciub,

UtiliZe nesta ficha a mesma relagac de equivalencia que se utilitoy
na ficha 4~ 1sto 99 "ter @ mesma idade e o pesmo sexo®, .

(F;chas 6, 7, 8 @ 9 ) Nestas Fichas) utilizamese os blocos 1dgicos:

Estes sdo exercicios especificos { détailllds) para habitvar as erian
gas & passagenm de uma relagio de equivaléncia 4s classes de equivaléne
cias “correspondentes partindo de uma relagho de equivaléncia q@e" 8las
meswas. poden determinar a partir de uma semelhanga entre dois‘cv tréy

blocos, Por exen‘;plo9 se tomamos 0 blocos que sdo ac mesmo tempo grandes
e vermelhos, entfo, pode~se colocar outros blocos gue sac ao mesmo tem
po grandes e vermeihos, e este sera o primeiro clul,

E prec1sa, agora, passar a vma constatagao de um modo mais abstrato
porque é preciso que as criangas percaebam. que os elemgtos de seu club
s8o todos do mesmo tamanho e da mesma cor, B somente, a partir desta rez
lizagBo que elas poderfo construir os outros clubs, isto é, as outras /
classes de equivaléneia que resultam da aplicagdo da relagZo de equiva=
18ncia da qual ¢ primeirc clul era a primeira classe de equivaléneia,

A passagem dos grandes vermelhos, por exemplo, a8 Pequenos amarelos
ou sos grandes agulsy etc..., Se fa® atravéz da iddia mais abstrata de
"ser do mesmo tamanho ¢ da mesma ¢Sr ac mesmo tempo.® 0s bloces ,  no
me smo arco¢ pertancam ao mesro club porque eles s3o-do mesma tamango e
da mesma cOr,

Na ficha 7, comegamos com 08 triangulos grandess aqul & preciso des
cobrir qus se colocarmos todos os trifngulos grandes juntos, todos os
blocos d8ste club sio do mesmo tamarko e da mesma forma, A seguir, € pre
ciso construlr os autros clubs cujos elemakos s3oy tambem, do mesmo ®a
manho ¢ da meswa forma, i

Nas fichas 6 e 7, vamos utilizar dois atributos, a0 mesmo tempo, Da
ra definir nossas relagles de equivaléneia; na ficka 8, utilizamos trés
atributos ao mesmo tempo. 0 primeiro club esta constituido de todos “os
pequenocs trifngulos espessosg entaov a relagdo de equivaléneia consides
rada é "ter o mesmo tamanho, & mesma foTma @ a Mesma @Spessura, a0 mese
mo tempo", A crianca deve construir todos os dezeseils clubs que sfo pes
ssivais. ; ;

Na ficha 9, a questdo € tratada de um modo um pouco mais sisfematico.

Pode=se fazer a partigao do conjunto dos blocos 1dgicos em clubs partindo
de qualquer couwbinacao de atribuios para definir uma equivaléreis ., Por
exemplo, "mesms forma, mesmo tamanho®, simplesments "mesma espessural
"mesma forma,® "mesma ¢Or," “mesmo tamanho,® e assim por diante; Cada voz
ge obtém um determinads conjunto de clubs,

(Ficka 10) Agui, € introfuzide um cutro conjunté>universc; o daz ca
sas construildas de diferentes maneiras, Por sxemplo, variamos o nimero
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de chaminés, o nimero de janslas e a ¢dr das casas, Cada quarteirfio da cidade
deve ser construido de modo gue as casas do mesmo quarteirso sejam sempre
semelhantes, isto €, ‘pertengam a mesma classe de aquivalenciao Isto quer
dizer que os ad:,:r.J.‘b'm:,o.=sg isto é ‘0 nUmeTo de chaminés, o.nimero de jamelas
e a cor da casa devem ser identicoa N0 mesmo quar‘i:eiraoo Podemos constriir
descito quarteirSes; pode=sa: ooloear um ntmero arbitrario de casas em cg
da quarteirao, por exemplo, no quarteirao "Ay ha dois (na ficha), no quar=
teirdo B, hi tres,) mas pode=se ainda fager muito mals se quisermso - Podeg
mos, igualmente, construir. outras olasses de eguivaléncia na mesma cldede,
Por exemplo, todes as casas da mesma c:zcur'w ou todas as casas que tém o mes
mo numerq de janelagg ou todas as casas que tem o meswmg mimero de- ‘chaminés
e que s3o igualmente da mesma cor, e assim por diants., Podemos jogar os mes
mos jogos.de equivalSrcia com o ‘conjunto de casas, tanto™ como © conjunto /
de blocos, Seria uma-boa ideia recortar as casas em cartap vemellm, azul e
amarelo, As criancas poderiam desenhar as janelas ou, melhor, recorté- las
para que pudessem jogar de modo mais conereto como elas jogaram com oS blo-
cos logicoso . : :

(Ficha 11) Aqui, se introduz a terminologia matemﬁtica; Se acreditam{)s
que as criancas ndo estdo (prontas) preparadas para aceitar uma tal terming
logia, podemos omitir esta ficha.o

(Ficha 12) Esta ficha., ta19*1(191‘1*:;‘31:1&3nt:e9 gse faz com 0s blocos logicos, &
pode-se cons’cmi.r um j080 de cartas como esta sugerido na ficha, de modo que
a cada carta corrssponda uma partica@g, do conjunte dos blocos logicos, em
classe de equivaléncia, HA mesmo, ums tabela a fazer, onds para cada relac;ao
de equvalencia, corresponderd um mimero de clubs que podsmos formar e o ni
mero de mambros em cada clubo Na questso 3, padimos as crianqas para generg
1izavem o problema, num conjunte universo cujos elementos sdo as préprias /
criangas da classe, Por exemp‘l.o, pode-mse, tomar menino e menina para subst;
tuir espésso & fino ag talves, ter seis anos, sete anos, e oito anos, para
substitulr as cores, ou ainda. morar num quarteir@o ov numa outra cidads pa
ra substituir as formas, etC... . Acontece gque hi conjuntos vazios, isto &,
que n8o haverd, talvez, nenhima menina de sete anos que more em um determi-
nado quarteirfo da cidade, enquanto que o conjunto universo dos blocos 1=
gicos esta construido de modo que todas as combinacdes possiveis dos atriby
tos pertinentes sejam realizdveis nesse conjunto universo, Na vida, evidens
temente, nfo.¢ assim ¢ € preciso que as criangas encontrem situagdes menos
sistemiticas, Mas, depois de ter trabalhado com os blocos 1ligicos, elas se
d8o conta dos “buracos" que hd nos universos nio sistemiticos e, por conseg
quéncia, as razdes, pelss guale tals universos sSo menos sistematicos que o
dos blocos ldgicos,

2, 2 DIFERENCA « OBJETO

(Ficha 1) Aqvi,, encorajamos a crianga na descoberta. dag diferengas pare
ticulares sntre dois blocos quaisquero Na questdo 1, o par de blocosh estd
constituido por dois Llocos que so tem uma rl:'i.feymnq,a.g no B temos um exemolo
de tr8s difevencas, no C temos dvas diferencas s no D guanba quatro diferan
cass Na série de pares, na questSo 2 A, hi sempre uma diferenca, Faser outros
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Fazer outros parss scbrs o mesmo maaelo guer dizer cnecontrar outros pares com
uma difer enca entrs os elsuwentos do bar Nm 2 B, temos ums série de pares
onde s semprs duas diferencas entre os e'ementﬁs de cada par., 0 problema
¢ de contimwar a série, isto ¢, de.dar cutros pares onde os elementos do
par tem dias diferencas @rv:@ eleg, 4 guestdo 2C coloca o problema de ge
nerelizar as séries, isto é, de dar séries de pares de trds dif@renqas ey,
depois ds séries de parss de quatro diferoncasy Sk :
(Fieﬁa 3) Aqui, para simplificar o problems, torvamwse sé vinte
e guabro. blﬁ@@%o Veremos quse ha vints e gquatro @apag039 um espaga para ¢g
da bloeop As letras eseritas rosmm caminlnms que ligam os espagos indicam
a8 relaqees de diférenga que & praciso realigar entre os blceoa\que ocupa
r30 esses espagos, Ngo & ne@essaxio ﬂGFGQ&L pelo meio; podeegs colocar um
bloco9 nao importa onds maan a0 lado € preciso cologcar um outro bloto que
seja«diferenta do bloco ja colocado, conforme a letra que agt 11 ascrita,no-
"caminnn" De infeio, seria % talvez, prudente limitarmos a uma interpretap
GBO. dag letras eomn Yao menos vma tal dif@rengaﬁa Isto quer dizer que se
hd um B entre um outro ml@cas é preeiso que €stes dois blocos sejam de
forma diférert99 mab elas podenm ser tamb@m ds wma eor difererte ou de eg
pessura diferente se gquisermos, Entdo, as letras smmbolisamvuma dif@renga
mﬁnima qua é preciso fager, Evidentemente, se agimog desta mareira Jmultas
vezes sera dizicil de preancke %todos os espagos no Jogos: masg podemos di
Zer as c*iangas que isto nao tem impcrtanc%a ou podsmog dizernihss que se
pode: retirar os bloﬁoa dos $8pacos ja ovhpaﬁosg 2 08 substituir por outros
bloco';tEventualmenteg as ﬁriangas pode?ao interpretar as. &etras como :g
dicgn&:':euerminadas diferengasg isto €, a Jetra F indicar& ama diférenqa
de fbrma, e soments ds forma; a letra C indicard uma, diferenqa ds corﬁmas .
somente ‘de cor.Con esta.inaerpr@tagao sera facil pre@nchertodoa 0S8 espagos.
(Ficha 3) Este jogo utiliza somente oito blocosa B preciso escolher
duas«cores quaisquer e duas formas quaisquer; e depois duas eSpeSSurasﬂUti
lizam:sse S6 oS blocos pequenos por exemplm? se tomamos Os guadrados e oS
.cfrﬂulos, oS vermelhos e 08 azuls, os espessos e os fincs , teremos oite blg
;coso -0 primeiro bloco e colacado no espago indicado e, esta sera a primel=
ra rileiran Na segunda fileira9 8 p?e@isa colocar um bloco em cada espago.
Cada um desses blocos deve ter uma sé diferenga do bloeo que foi colocado
na primeira fileira. Na ter@eira leeira.e precisc eoloecar os bloces de mo
do gie cada "eamlnho marcado eom o algarismo 1 estabelega uma relagao - de
diferenga de um so atributo entre os bloecos que sao ligados por estes ca-
minhos. Isto quer dizer ‘que na terceira fileira colocaremos blocos que te
rao duas diferengas do primeiro bloco qae coloﬂamos na primeira fileira. O
Wl tdmo bloco. sera colocado ha quarta fileira. Assinglaremos que entre os
blocos da segunda fileira, namO'tambem entre os blocos da @ercelra fileira
ha sempre duas diferengas 19%0 ew ou cor e espessura ou forma e espessura,
(Ficha %) 0 trabalho nesta ficha € uma generalizaqao do trabalho da
ficha‘precedente mas, a apresentacgso ¢ l_geiramente diferente. Antes de eg
megar o jogo e precise eseblher duas cores e duas formasc Com as duas es-
pessuras e oS dois tamanhos pess:fveisQ teremos es uOlhldO um congunto de de
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dezeseis blocosa Na primeira flleira colocamos um bloco qaalquer@ Na filei
ra A, que e a segunda fileira, colocaremos os blocos que tém uma diferenca
do primeiro bloeco e, depois; na fileira B colocaremos os blocos que Lem

duas diferengas do primeiro bloco; istd qupr dizer que havera relaqu@s de
ume diferenca entre os blocos da fileira B e 08 da fileira A.Podemos pedl?
para as criangas desenharem "caminhos" entre os blocos que tem uma diteren
¢a entre eles. Igualmente,; na fileirs s colocaremos todos os blocos: que

“tem tres diferencas do blocc que foi colocado em primelro 1ugar«Examinewse

ainda uma vez a questao das diferengas entre os bloeos que saﬁ colocados
na mesma fileira. Veremos que na fileira A e na fileira C, so havera rela- -
¢cOes de duas diferengas, enquanto que na fileira B havera relagoes de duas
diferencgas assim como relactes de quatro diferengas ; jamais havera.relagoes
de uma diferenga ou.de tres diferengas entre os blocos da mesma fileira.

~ (Ficha 5) Aqui, se introduz o jégo de "domind". ¥ am 'jogo de duas
diferencas que se joga pow fi]eira e por coluna. Tomam-se. doze blococs;,; ou
0s grandes eSpessos OU 08 pequencs delgados@ ou o& grandes delgados ou 08
pequencs espessos; os bloces devem ser enfileirvados de modo que jamais te=
nha dois blocos vizinhos da mesma forms nem da mesma cOT. Pode-~se variar
as regras exigindo duas diferengas por fileira e uma diferenga por coluna.
Podemos aumentar as diferencas e exigir trés diferengas se tomamos® outros
blocos. Com os doze blocos escolhides, sd podemos fazer duas dﬁbrengas pOP'
que variamos dois atributos soment.e$ isto &, a forma e a cor.

(Ficha 6) Esta ficha ¢ muito diffcil. Se as criancas ndo sdo' capazs '
de fazé-la, € preciso passar as fichas seguintes. B preeiso fazer tres di=
ferencas por fileira e, também, pcr coluna, isto &, dois blocos quaisquer
que sao vizinhos devem sempre ter trés diferencas e, dois bloecos colocados
em diagOnal e ligados pelas flechas indicadas no diagrama devem ter somen-
te uma diferenga de forma§ por consequen@ia, gles devem ser da mesma  cér
e da mesma espessura. Somente e possivel resolver este problema colocando
80 duas formas diferentes por fileira.

2.3 ORDEM = OBJETO

' (Fichas 1 e 2) Nestas duas fichas, a crianca aprende a ordenar oS
elementos de um conjunto segundo um critério. Pode resultar que a eriterio
nac funcione muito bem: por exemplow na ficha 2, a questao de oonhecerc@wl
quer um melhoy Ou menos bem nem sempre e facil de por em regra. Pode-se
conhecer tac bem uma quanto outra pessoa. Neste momento,; estas duas pessoas

.permanecem na mesma fila, no mesmc nivel, na escals de conhecidos ou de and

gos. Na maior parte de nosso trabalhc, no que concerne ao estudo das or-
dens, nos vamos considerar ordens estritas, isto ¢, ordens onde sendo da



